

短新闻

专题学习班强党性敲警钟

通讯员 石泳卫 肖叶美

本报讯 日前,嘉兴市司法行政系统专题学习班开班,市司法局党委书记、局长沈丁华作开班动员,并就“唯实惟先、善作善成”团队建设上专题党课。

沈丁华强调,要学深悟透党的十九届五中全会精神,找准司法行政工作目标定位,充分发挥职能作用,科学谋划好各项工作,奋力打造南湖畔红船旁司法铁军。要坚持政治为先,把握正确方向;坚持大局为上,服务保障发展;坚持以人为本,践行司法为民;坚持统筹为重,提升工作质效;坚持实干为要,勇于担当作为;坚持队伍为基,强力打造铁军。

学习班上,还组织观看了《初心丢了》案件警示录,对全体参训人员开展反腐倡廉警示教育。

开通“云呼叫”建起“反诈楼道”
反诈宣传做到居民家门口

通讯员 谢远远 本报记者 赵妍

本报讯 300多天,18个村社区,68000余名群众,2个反诈公园,120个反诈楼道,10万多个“云呼叫”电话……这是平湖市公安局独山港派出所防范电信网络诈骗的一组数据。今年以来,独山港派出所为全力压降辖区电信网络诈骗发案数,创新推出了“云呼叫”、反诈公园、反诈楼道等一系列实招妙招,将反诈宣传做到辖区居民家门口。

派出所今年开展了一系列“无接触式”反诈宣传举措,挑选了10名口才佳、逻辑清、责任心强的民辅警组成“反诈话务宣传小组”,向辖区68000余名16至60周岁的群众开展电话宣传,并同步推送短信、留下联系方式,方便群众来电咨询。

在全力开展“云呼叫”的同时,派出所联合镇、村(社区)启动反诈楼道和反诈公园建设。今年6月,独山港优胜花海反诈主题公园顺利建成并投入使用。派出所还联合物业开展了“反诈楼道”建设,在小区出入口、居民楼的楼道内张贴反诈宣传海报,将反诈提醒铺进居民生活。

据悉,截至10月底,独山港辖区电信网络诈骗发案同比下降34.8%,案损数下降14.6%,下降幅度均位居嘉兴全市各镇(街道)前列。

前哨支部化身基层治理阵地

通讯员 祝文权

本报讯 今年以来,余姚市大隐镇坚持党建引领,把前哨支部作为基层治理的前沿阵地,不断优化基层治理效能,全镇15个前哨支部已化解矛盾纠纷78件。

大隐镇将前哨支部和网格有机融合,所有网格均成立前哨支部,明确排解矛盾纠纷为前哨支部的主要职责,每月在网格内开展村民说事,对重大决策说明说透,对重大矛盾纠纷集体诊断。同时,大隐镇组织“两代表一委员”、新乡贤等力量,参与基层治理和矛盾纠纷化解。在农村建房纠纷中,引入各方力量参与调解,调解成功率100%。

在多项举措下,大隐镇实现了信访积案“清零”,矛盾纠纷数量下降32%,重大群体性矛盾纠纷更是“零发生”。

多举措宣传平安村社创建

通讯员 裴加恩

本报讯 日前,杭州市萧山区北干街道加德社区采用多种举措开展平安村社创建宣传活动。

社区组织网格员、志愿者上门开展平安宣传,倡导更多的家庭参与到平安村社创建活动中来。社区还设置了平安创建专题宣传栏,并依托居民QQ群、微信群、社区微信公众号、LED电子屏等多种媒介,积极宣传平安村社创建。

与此同时,社区联合居民小组长、“红袖章”平安巡逻志愿队、物业保安等力量,开展“安全打更”、平安巡防、填写平安调研问卷、推广“警钟”和“杭州反诈”微信等多种形式的活动,做到“平安知识人人晓,平安建设人人参与”。

图说平安



织密乡村防毒网

近日,衢州市衢江区太真乡下槽坞村在乡村振兴讲堂开展“珍爱生命、远离毒品”宣讲会,介绍毒品类型和禁毒知识,提高村民识毒防毒能力。

通讯员 余益民 祝逸骅



扶老人 暖人心

近日,建德市寿昌镇望江社区网格员黄华立在回家途中,扶起一位摔倒在路边的老太太。经询问得知,老太太的两个儿子都不在身边,黄华立立即拨打120,护送老人到医院救治,随后联系村干部通知老太太的家人。黄华立一直在医院陪护并帮忙办理住院手续,直到家属赶到医院,已是凌晨1点多。

通讯员 楚荷花

“田园法庭”为果农解忧

通讯员 韩晓红

本报讯 自家种植的橘子没能按预期顺利销售,而早前订购的近万只塑料果篮因逾期未付款而被卖家起诉,前不久,象山县定塘镇的张伯很烦心。象山县法院定山法庭受理案件后以调促和,助力本地果农渡过难关。

走访中,承办法官发现被告张伯系残疾人,家庭经济情况不佳,在橘子销路不畅之下基本无力支付果篮货款。但法官注意到,张伯家中还有不少尚未使用的果篮,于是向原告征询回收果篮再销售的可行性。经过调解,原、被告双方同意这一方案,由原告按照略低于市场售价的价格回收被告剩余果篮以折抵欠款。双方就剩余款项达成支付方案,原告撤诉。

近年来,定山法庭立足自身“田园法庭”品牌定位,以司法服务“三农”为抓手,多次进村开展纠纷调处、法治宣传等活动,帮助本地果农维护合法权益,确保涉果业、果农纠纷得到及时有效的化解。

拓宽金融解纷渠道

通讯员 彦明

本报讯 今年年初,海盐县法院与人行、银保监管组、司法局搭建协同平台,建立定期联席会议制度和金融风险预警机制,共同调处重大、典型金融纠纷案件。

同时,法院与县公证处签订建立多元解纷机制协议,引导当事人选择公证等非诉机制解决纠纷,引入“诉前调解+赋强公证”模式,由公证处出具赋予强制执行效力公证书,对违约风险较大的贷款业务,引导金融机构主动与公证处对接,办理强制执行公证债权文书,进一步拓宽金融纠纷解纷渠道。

平安点滴

对症下药规范执法

通讯员 王健

本报讯 针对民警执法办案中存在的“重实体,轻程序”问题,温岭市公安局石桥头派出所每月开设执法讲堂,对新制定与新修改的法律法规进行专业讲解。同时,该所结合每周法制例会,以“会上找、自己找、个案找”的方式,要求民警对执法情况进行全面摸底和排查,并就当前执法行为不规范的主要表现形式、产生的原因,容易出现执法不规范的执法环节,应该加强和关注的执法重点等问题进行深入研究,切实提升全所民警的法律修养和实战水平。

“三重法”提升
网格工作实效

通讯员 肖小影

本报讯 不久前,平阳县怀溪镇垵底村的周大姐向网格员徐金桃吐槽:“最近歌舞团排练的时间太长,声音太大,家里小孩被吵得睡不着,老是哭闹。”原来,村里的歌舞团队为了参加近期的一项比赛,延长了排练时间,也没有及时调节音响的音量,影响了周边群众休息。徐金桃了解情况后,第一时间通过网格平台反映情况,并帮周大姐和歌舞团队沟通,解决了这件小麻烦。

像这样的小调解,几乎每天都在怀溪镇发生。今年以来,怀溪镇从便民性、社会性、专业性出发,统筹网格配置,实施“三重”工作法,努力提升网格服务质量。

第一“重”,是重苗头。全镇坚持矛盾纠纷源头预防,努力做到抓早抓小,由专职网格员队伍根据排查情况,利用好基层治理“四平台”,将矛盾纠纷消除在萌芽期、苗头期。第二“重”,是重视新平台使用,通过微信公众号、政府门户网站平台,加强对群众的法治宣传教育,同时积极推广“浙里办”APP和“甬e办”智能终端等移动平台,引导群众用法治思维和法治方式化解矛盾。第三“重”,是更加倚重队伍建设,按照“无处不在、有求必应、主动对接”的要求,健全调解工作机制,开展学习培训、评优评先,激励网格员工作积极性,提升人民调解队伍的能力水平。

警务调解员架桥梁

通讯员 陈宜强

本报讯 作为退伍军人,他依旧保持着一名军人的优良作风;作为调解员,他用热心肠帮助群众排忧解难,他就是警务调解员徐民锦。今年7月初,徐某来到平阳县公安局麻步派出所,称其亲属在工厂上班时头发不慎被卷入机台,致使头皮受伤,希望派出所出面调解。了解情况后,民警立即联系了徐民锦。徐民锦利用自己人熟、地熟的本土优势与社区民警的专业优势,晓之以情、动之以理。“徐大哥都这么说了,我全听你的。”最终双方达成协议。

徐民锦只是麻步镇警务调解员的其中一员。麻步派出所、镇信访办借力各行各业的优秀代表,拓展警务助理队伍。今年以来,由警务调解员调解处理的各类矛盾纠纷达30余起,极大地减轻了非警务工作给派出所带来的压力。

与此同时,麻步镇通过召开警民恳谈会、走访社区群众等形式,倾听群众呼声,了解群众需求。警务调解员在第一时间传递民声,第一时间跟进落实。警务调解员还推出上门办实事举措,为行动不便的残疾人、孤寡老人提供上门服务,真正实现让百姓“最多跑一次”,使警务调解员成为流动于群众之间的“服务站”“警务室”。